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Toronto, ON – Few Canadians have as strong a reputation for being above the fray than 
Wayne Gretzky. And word of his potential involvement in a sports betting scandal had 
the potential to shake the national psyche.  But as a new Ipsos Reid poll for CanWest 
News Service/Global News shows this scandal has in no way tarnished the golden 
image of Canada’s national icon. 
 
The vast majority (86%) of Canadians say their opinion of Wayne Gretzky has “not 
changed” as a result of what they may have read, seen or heard about the sports betting 
scandal involving Phoenix Coyotes Assistant Coach Rick Tocchet.  Meanwhile, only 7% 
say their impression of Gretzky has “worsened”, while 4% say their impression has 
actually “improved”. Two percent of Canadians have no opinion on this issue. 

• Residents of Quebec are much more likely than residents of any other region to 
say the scandal has worsened their opinion of Wayne Gretzky (18% worsened 
compared to 3% - 6% worsened in other regions). 

 
These are the findings of an Ipsos Reid telephone poll conducted between February 14th and 
February 16th, 2006.  The poll is based on a randomly selected sample of 1000 adult Canadians.  
With a sample of this size, the results are considered accurate to within ± 3.1 percentage points, 
19 times out of 20, of what they would have been had the entire adult population of Canada been 
polled.  The margin of error will be larger within regions and for other sub-groupings of the 
survey population.  These data were statistically weighted to ensure the sample's regional and 
age/sex composition reflects that of the actual Canadian population according to the 2001 Census 
data. 
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